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Amerikaanse nertsen  -  Impact op de Vlaamse biodiversiteit

Voor bontproductie worden in Vlaanderen bijna uitsluitend Amerikaanse nertsen 
gekweekt. Oorspronkelijk kwamen deze dieren niet voor in Europa, maar door 
ontsnappingen uit pelsdierfokkerijen komt deze soort nu ook al een tijdje in Vlaanderen 
voor. Volgens wetenschappers heeft dit een aanzienlijke impact op de lokale 
biodiversiteit. 

Door de komst van de Amerikaanse nerts is de populatie Europese nertsen nagenoeg 
volledig uitgeroeid. De hoofdoorzaak hiervan zijn de ontsnapte of losgelaten 
kweeknertsen. Enkel in Rusland, Oost-Europa in de Pyreneeën komen er nog Europese 
nertsen voor. Amerikaanse nertsen staan erom bekend een zeer breed voedingsdieet te 
hebben. Ze eten nagenoeg alles, waardoor ook onze lokale fauna bedreigd wordt. Juist 
daarom vrezen wetenschappers de schade die de Amerikaanse nertsen zullen aanrichten 
aan onze Vlaamse biodiversiteit.

1. Heeft de minister zicht op het aantal ontsnapte of losgelaten Amerikaanse nertsen uit 
Vlaamse pelsdierhouderijen? Hoe wordt dit geregistreerd? In welke mate verschilt 
het aantal ontsnapte dieren per bedrijf? 

2. Op welke manier wordt de schade van deze ontsnappingen gemeten? Hoe wordt er 
omgegaan met ontsnapte dieren? Welke maatregelen worden er genomen om 
ontsnappingen zoveel als mogelijk te vermijden? 

3. Erkent de minister negatieve impact van de Amerikaanse nerts op de lokale 
biodiversiteit? Op welke manier denk de minister de schade te kunnen beperken? 
Heeft de minister zicht op het aantal Amerikaanse nertsen in het wild, in Vlaanderen? 
Hoe zijn deze cijfers doorheen de jaren geëvolueerd?
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1. In het wild voorkomende Amerikaanse nertsen kunnen worden geregistreerd op basis 
van het voor invasieve exoten ontwikkelde early warning systeem 
waarnemingen.be/exoten. In bijlage is het aantal waarnemingen over de laatste vijf 
jaar opgenomen. Deze waarnemingen kunnen niet eenduidig worden gelinkt aan 
specifieke bedrijven. Het aantal ontsnapte nertsen uit Vlaamse nertsenkwekerijen is 
de voorbije 5 jaar zo goed als nihil en komt hoogst uitzonderlijk voor.

2. Maatregelen ter voorkoming dat de dieren uit de inrichting ontsnappen, worden 
steeds mee geëvalueerd bij de behandeling van milieuvergunningsaanvragen voor 
pelsdierhouderijen. Zo wordt er nagekeken of de inrichting een gesloten gebouw 
betreft of voorzien is van een afgesloten omheining, of de inrichting geen toegang 
kan bieden aan onbevoegden en of de dieren in speciaal daartoe uitgeruste kooien 
worden gehouden. Bij de meeste inrichtingen is er tevens permanente 
(camera)bewaking. In de milieuvergunning van pelsdierhouderijen kunnen bijzondere 
voorwaarden opgelegd worden met het oog op het voorkomen van ontsnappingen 
van de pelsdieren.
Er is geen specifieke opvolging van de schade als gevolg van ontsnapte dieren.

3. De risicoanalyse uitgevoerd door de Cellule interdépartementale Espèces invasives in 
samenwerking met het Koninklijk Belgisch Instituut voor Natuurwetenschappen en 
het INBO onder coördinatie van het Belgisch Forum voor Invasieve Soorten stelt dat, 
op basis van de impact geobserveerd in andere Europese lidstaten, de vestiging van 
Amerikaanse nerts in België zou kunnen bijdragen tot een afname van de populaties 
inheemse amfibieën, watervogels en knaagdieren door predatie, waarbij beschermde 
gebieden een groot risico lopen om nadelig beïnvloed te worden.
Aangezien natuurlijke migratie van de Amerikaanse nerts tot in België eerder 
onwaarschijnlijk is en aangezien er in de nabije omgeving geen populaties in het wild 
voorkomen, moeten maatregelen zich hoofdzakelijk richten op het voorkomen van 
ontsnappingen vanuit private of commerciële stocks. 

BIJLAGE

Overzicht


